
ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 

CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA BISERICILOR DE LEMN DE PE 
V ALEA STEMNICULUI 

Biserica de lemn "Adormirea Maicii Domnului" 

din satul Băleşti, comuna Deleşti, judeţul Vaslui 

7 1 5  

Florin Ţuscanu 

Situat pe Valea Stemnicului, între dealurile "Măgura" şi "Ursoaia", satul 
Băleşti este aşezat pe partea dreaptă a pârâului Stemnic, pe costişa împădurită numită 
''Măgura" Şoseaua care uneşte Vasluiul de Negreşti şerpuieşte ca o panglică neagră 
de-a lungul văii. oferind călătorului privelişti minunate. 

Printre casele înşirate pe povârnişul terasei, surprinse şi ele de ritmul rapid al 
transformărilor înnoitoare, se profilează silueta zveltă a bisericii de lemn parohiale, 
care şi-a împletit istoria cu cea a aşezării .  
Urmele de locuire în această zonă sunt străvechi ; astfel la 700-800 metri la est de sat, 
pe locul numit "coada Siliştii", s-au descoperit urme de aşezări din secolele V-VI şi 
Xll-XIII. 1 
Prima atestare documentară a satului este însă din anul 1484, când Ştefan cel Mare 
întărea lui Duma clucer "satul Băleşti pe Stemnic", primit în schimb de Toader, Duma 
şi Stana. copiii lui Simion Tansa, pentru satul Grozeşti, tot de pe Valea Stemnicului.2 

La începutul secolului al XVI-lea, mai precis la 14  martie 1502, acelaşi mare 
voievod întărea stăpânirea asupra satului nepoatelor lui Marcu: Stanei şi surorilor ei, 
Zoica, Marena şi Parasea. 

În anul 1 570, domnul Moldovei Bogdan Lăpuşneanu întărea lui Ion şi 
soţiei acestuia, Nastea, o parte din satul Băleşti, de la gura Stemnicului.4 

Secolul al XVII-lea este bogat în documente referitoare la moşia satului, 
majoritatea acestora fiind acte de vânzare-cumpărare, la întocmirea cărora sunt 
prezenţi mai mulţi martori din Băleşti, între care şi slujitori ai bisericii: preotul Porce -
la 2 1  noiembrie 1 628; popii Murgu, Popelea Cireş, Grozea şi Agapie Ioniţă la 1 638; 
preotul Burlan - la 6 octombrie 1 667. 5 

La 25 mai 1632, Ioan şi Precup, fiii lui Toma din Băleşti, vindeau lui Giurgea 
(feciorul lui Gătin din Tifeşti) un "pământ" la Băleşti, pe vremea foametei, contra 
sumei de 2 lei .6 Acest Giurge a mai cumpărat un "pământ", în acelaşi an, de la 
Ionaşcu, fiul popei Baciu din Băleşti.7 

Pentru a pune capăt neînţelegerilor ivite între nepoţii Doicăi (Porcea şi 
Postolache) şi Dumitraşcu vornic privitoare la hotarele satului Rafaila, domnul 
Moldovei Vasile Lupu trimite o ceată de dregători domneşti pentru a stabili 
hotarele cu Băleştii.8 

În cea de-a doua jumătate a secolului al-XVII-lea, documentele interne 
moldoveneşti menţionează vânzarea unor vii situate pe dealurile Băleştilor. 

Un document de la începutul secolului următor - din 20 octombrie 1 706 -
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aduce informaţii preţioase despre sat şi despre proprietăţi: astfel, diaconul Gligoraş, 
fiul lui Ştefan Picioroga din Băleşti, lăsa, prin diată, la moartea sa, soţiei sale şi fiilor 
săi - Ion, Ştefan, Carp, loniţă, precum şi lui Darie şi Sandul, ceilalţi feciori ai lui mai 
mari (fraţii lui neştiind carte) patru zapise de cumpărare ale tatălui său (Manolache
vornic de poartă) privind părţile de moşie din Cozmeşti, Băleşti şi din Valea Babii.9 

În anul 1727, o parte din sat a fost lăsată de Ion Pal adi vei vornic lui 
Constantin Pal adi 1 0, .. din sat din Băleşti,din hotarul Fâstâcilor în gios, pe apa 
Stămnicului, ce am cumpărat de la Ion Bujoreanul şi el a fost cumpărat de la răzeşi." 1 1  

Dintr-o cane de judecată, datată 1 2  ianuarie 1742, aflăm că Ion Călăraşul din 
Băleşti a fost învinuit de Ion Codrescul că i-a aprins casa. 12  Prin împrejurări încă 
necunoscute (foarte probabil datorită înrudirii familiei Paladi cu familia domnitorului 
Mihail Cehan Racoviţă), în secolul al XVIII-lea satul Băleşti, cunoscut şi sub numele 
de SEMENIŢ A, devine proprietate a mănăstirii Suceviţa, ctitorie a familiei Movilă. 1 3  

Cel mai vechi recensământ din Moldova, din anii 1 772- 1774, aminteşte satul 
Băleşti ca făcând parte din ocolul Stemnicului. Numărul caselor era mic (doar nouă), 
din care una pustie, în timp ce populaţia cuprindea mai multe pături sociale: 3 
moldoveni liberi, un supus boieresc, doi mazili - Enachi Sava şi Mihăilă Ion, nouă 
scutiţi ai lui Enachi Sava, trei scutiţi ai lui Vasile Toderaşcul şi unul al husarului 
oGrigori. De asemenea mai existau cinci birnici (lstrate rusul, Toader dascălul, 
Constandin annan, Vasile, Gheorghi olar), şase aprozi (Dumitraşcu Picioragă, 
Gheorghi Buzilă, Stratul Gori, Ionaşcu Picioragă, Constandin Picioragă, Iacob 
Brânză), un ruptaş (Ion Mihăilă), un călăraş (Vasile Strâmbeiu) şi un aprod hătmănesc 
(Năstasă Codrean). 14 

La începutul secolului al XIX-lea se face o nouă statistică în Moldova, numită 
"Condica liuzilor", din 1 803. Aceasta ne prezintă zona Vasluiului împărţită în cinci 
ocoale, între care cel mai populat era ocolul Stemnic, de care aparţinea şi satul Băleşti, 
consemnat ca sat răzăşesc. 1 5 
După câţiva ani, în 1 83 1 ,  o altă catagrafie prezintă detaliat starea populaţiei Moldovei. 
Satul Băleşti era acum nu numai răzăşesc, dar şi mănăstiresc (o bună parte aparţinea 
mănăstirii Sf. Ioan Zlataust din Iaşi) şi avea o populaţie de 52 de "liudi": 4 birnici, 4 
slugi (două ale vistiernicului C. Canta, una a vornicesei Zoiţa Balş, una a banului Gr. 
Hrisoverghi), 22 aprozi, un iertat, un copil de casă, o treaptă, trei rnazili, 5 ruptaşi, 7 
rupte a vistieriei, 3 feciori de mazili şi un preot. 16 

În anul 1 840, câţiva răzeşi din Băleşti (anume Ene Chitic, Toma Buhăescu şi 
Vasile Stratul)  au avut judecată la Divan cu preotul Andrei pentru unele proprietăţi din 
hotarul moşiei Băleşti. 1 7 Tot acum sunt amintiţi în sat: 49 de mazili, 4 privilegiaţi, 4 
nevolnici, 8 vadane (văduve) şi încă alţi 20 de locuitori . 1 8 

În sat este amintită acum prezenţa unei biserici, unde slujeau doi preoţi şi doi 
''dascăli" (cântăreţi). Fără îndoială că este vorba despre biserica de lemn cu hramul 
"Adormirea Maicii Domnului", mentionată de altfel în catagrafia din 
1 809. 19 

La sfârşitul secolului al XIX-lea, satul Băleşti aparţinea comunei Cozmeşti, 
plasa Stemnicului, având o întindere de 344 hectare, proprietatea răzeşilor. Pământul 
se împărţea în două răzăşii : un răzeş Dima şi altul Piciordaga. Numai că aceste răzăşii 
se vor micşora prin influenţa călugărilor mănăstirii Fâstâci din apropiere. 20 
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Populaţia număra 450 de suflete, adică 120 de case, dintre care existau 12 
familii de ţigani ş i  două de evrei). În mare parte, aceşti locuitori se ocupau cu 
agricultura ş i  cu creşterea animalelor, dovadă fiind numărul mare de vite: 380 de 
cornute rnari , 32 de cai, 550 de oi, 1 50 de porci etc? 1 

Secolul XX a însemnat pentru satul Băleşti o perioadă de progres, dar şi o 
schimbare de ordin administrativ, el fiind ataşat comunei Deteşti. 

Biserica de lemn cu hramul "Adormirea Maicii Domnului" din satul Băleşti, 
judeţul Vaslui, este menţionată în documente încă din secolul al XVII-lea, fiind 
reclădită în actuala formă la anul 1 802. 22 

Pe parcursul a două veacuri de existenţă, acest lăcaş de cult a suferit 
nenumărate lucrări de restaurare şi consolidare, care nu au schimbat cu nimic planul şi 
forma iniţială, ci, dimpotrivă, au căutat să fie păstrătoare a mesajului talentaţilor 
meşteri cti tori. 

Prima reparaţie capitală a fost efectuată în perioada 1 859- 1 860, în timpul 
păstoriei preotului Gh. Adam. Atunci a fost înlocuită catapeteasma care provenea de la 
vechea biserică şi s-au pictat iconostasul Maicii Domnului şi un epitaf, toate acestea 
purtând pe ele însemnări ale ctitorilor. 

In anul 193 1 ,  biserica a fost "îmbrăcată" (pardosită) atât la interior, cât şi la 
exterior cu scândură de brad vopsită ulterior cu ulei, iar în anul 1957 peste draniţa 
acoperişului a fost bătută tablă galvanizată. 23 

Pentru consolidarea construcţiei, situată în pantă, în anul 1 966 s-au turnat şase 
contraforţi din beton, amplasaţi pe toate laturile bisericii, de jur împrejur. Tot atunci 
au fost turnate trotuarele, iar temelia din piatră a fost încastrată într-un soclu de 
ciment. Sătenii au înnoit şi exteriorul bisericii, prin înlocuirea scândurii de brad 
degradate de vreme cu alta nouă.24 

Alte lucrări de consolidare şi restaurare au fost efectuate în ultima decadă a 
secolului trecut de către preoţii Ştefan Ilieş·, Gh. Sofianu, Gh.Merfea şi de către 
actualul paroh, pr.Dumitru Căpâlna. 

Planul bisericii de lemn din Băleşti se încadrează în marea grupă a bisericilor 
de plan treflat. Meşterii populari moldoveni au preluat, începând cu secolul al XVIII
lea. elemente din arhitectura religioasă de zid - aşa cum sunt absidele laterale - şi le-au 
adaptat la arhitectura din lemn.25 

Exemplul cel mai cunoscut pentru acest tip de plan este biserica din satul 
Răpciuni-Neamţ, care se află în prezent la Muzeul Satului din Bucureşti. 

Din cele 147 de biserici de lemn din Moldova, 87 sunt de plan treftat; în 
judeţul Vaslui există 35 dintre ele (3 1 de biserici au abside laterale pentagonale, iar 
patru au abside cu trei laturi)?6 

Biserica din Băleşti are absidele laterale pentagonale, iar absida altarului 
decroşată cu cinci laturi. Acest lucru nu o singularizează între celelalte biserici de 
lemn de pe Valea Stemnicului, ci este mai degrabă tipică pentru majoritatea lor. 

Pe vechea temelie de piatră, astăzi încastrată în soclul de ciment, s-au aşezat 
·'tălpile" din stejar. peste care au fost "încheiate" în cununi orizontale (în tehnica 
Blockbau) bâmele ce constituie pereţii acestui locaş. 

Accesul în biserică se face fie pe latura sudică, printr-o uşă simplă - ulterior 
construită, fie pe latura de vest printr-o uşă dublă ( 1 ,50 x 2 m) care străpunge 
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pridvoruL Ambele intrări pătrund în pridvorul îngust şi puţin luminat, în formă 
dreptunghiulară, adaptat ulterior cu prilejul unor lucrări de consolidare. 

Din pridvor, printr-o uşă masivă constituită din trei "blăni" de stejar, încadrate 
în uşori ce au la partea superioară o tăietură rotunjită, fără ornamente sau inscripţii 
(pisanii) - cum se obişnuieşte de regulă, pătrundem în interiorul bisericii. 

Cele două ferestre mici ale absidelor laterale şi cea de-a treia a altarului nu 
reuşesc să lumineze îndeajuns frumuseţea bolţii interioare şi nici aspectul baroc 
fastuos al catapetesmei. 

Peretele despărţitor, în care sunt decupate trei acolade sprij inite pe patru 
pilaştri masivi, este acoperit cu scândură pe ambele părţi. Aşa cum se prezintă stâlpii, 
doi angajaţi în structura pereţilor laterali şi alţi doi centrali, ei sunt decupaţi asemeni 
acoladelor şi constituie nota de farmec a decorului arhitecturii interioare. 

Aspectul în sine al bisericii constituie un transfer din arhitectura interioară din 
piatră a edificiilor religiose moldave din secolul al XVII-lea. Este de presupus că 
actuala configuraţie a elementelor ce separă naosul de pronaos a continuat, în anul 
1 802, o realitate mai veche, existentă în urmă cu un secol la vechea biserică de lemn 
din satul Băleşti. 

Pe aceşti stâlpi ai peretelui despărţitor care marchează limita dintre pronaos şi 
naos au fost aşezate, spre închinare, icoane mari împărăteşti, aşa cum putem vedea şi 
la celelalte biserici de lemn din împrejurimi (de la Oşeşti, Rădueşti, Chetreşti etc). 

Pe una din aceste icoane ce o înfăţişează pe Maica Domnului cu pruncul -
Hodighitria (Îndrumătoarea) se păstrează următoarea însemnare cu litere chirilice: 
--Această sfântă şi dumnezeiască strană întru care stă icoana Prea Sfintii Marii ,  
zugrăvită acum din nou, cu a me(a) cheltuială Ia anul 1 859. Neculai Tănasă". 

Pe pereţii laterali ai pronaosului se găsesc, de asemenea, icoane pe lemn de 
mari dimensiuni ( 1 00 x 0,70 m), datând din prima jumătate a secolului al XIX-lea şi 
reprezentându-i pe Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril, pe Sfinţii Trei Ierarhi şi pe 
Stinţii Mucenici. Pe ultima dintre acestea, care nu menţionează numele mucenicilor, 
am putut descifra o însemnare cu caractere chirilice: "Această icoană s-au făcut şi 
zugrăvit cu cheltuiala sătenilor . . .  1 848 mai l "  

Sistemul de boltire este format din trei bolţi octogonale, situate deasupra 
tiecărei încăperi (pronaos, naos şi altar), toate având baza octogonală. 

Naosul este luminat difuz, prin două ferestre laterale de mici dimensiuni 
(0,80x0,60 m) şi este dominat de sus de bolta înaltă, octogonală, compusă din opt arce 
de cerc. separate de nervuri canelate ce se unesc într-o cheie de boltă în formă de bulb. 

Din înălţimea bolţii este suspendat un frumos "policandru" cu 12 braţe, din 
bronz, donat - potrivit inscripţiei - de către Vasile şi Catinca Tănase. 

Pe pereţii laterali ai naosului sunt aşezate stranele în număr de zece, 
confecţionate din lemn de tei de către meşterii locali, având motive geometrice 
stângaci executate. Două dintre acestea se disting nu numai prin vechimea lor (secolul 
al XIX-lea), ci şi prin elementele decorative încrustate pe "tăblia" spătarului: rozeta 
înscrisă în cerc. 

În interiorul celor două abside laterale au fost aşezate două strane-tetrapod, 
din lemn de tei şi care folosesc drept suport (pupitru) pentru cărţile de cult, în cadrul 
serviciilor religioase. 
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În faţa altarului, un meşter fierar a aşezat un "curpăn" metalic, împodobit cu 
frunze şi flori, folosind ca suport pentru 12 lumânări mari, grupate în patru buchete a 
câte trei. 

Catapeteasma bisericii a fost refăcută integral cu prilejul lucrărilor de 
restaurare din perioada 1 859 1 86 1 ,  atunci când a fost pictat şi un epitaf ce se 
păstrează în inventarul bisericii şi care poartă o însemnare din care aflăm numele 
zugravului : "Acest aer s-au făcut cu cheltuiala lui D .Gheorghi şi Fr. . .  la anul 1 8 6 1  
aprilie. Ion Zugrav." 

Cele patru icoane împărăteşti Iisus Arhiereu, Maica Domnului cu pruncul, 
Sf. loan Botezătorul şi icoana hramului (Adormirea Maicii Domnului) - trimit la un 
model specific epocii fanariote. Realizate de un pictor modest, foarte probabil acest 
zugrav cu numele de Ioan, ele se străduiesc să imite fastul şi somptuozitatea 
imaginilor care trimit la pictura secolului al XVIII-lea. Între elementele baroce ale 
picturii remarcăm tronurile fanariote, impunătoare, precum şi tratarea unor motive 
ornamentale (cum ar fi vrejul şi viţa de vie). Icoanele împărăteşti sunt delimitate prin 
colonete împodobite cu viţă de vie şi încununate cu capiteluri compozite. 
Vestimentaţia personajelor este specifică fastului vestimentar din ţările române ale 
veacului al XVIII-lea. 

Uşile împărăteşti, fastuoase, cu o execuţie traforată de mare fineţe, 
înfăţişează în locul "vrejului cu poame" (traditional în zonă) rinsoul vegetal, alcătuit 
din struguri şi frunze ce înconjoară şase medalioane reprezentând scena Bunei Vestiri 
şi cei patru evanghelişti. 

Fiecare registru al catapetesmei are chenare diferite, realizate în medalioane, 
metope simple, metope cu acolade, toate flancate de colonade împodobite cu 
ornamente în relief. 

Un tetrapod frumos executat în aceeaşi factură cu iconostasul este aşezat în 
faţa altarului. Pe el, pregătită pentru închinători, se află o cruce din lemn (cu 
dimensiunile 0,30x0,20 m), executată de un meşter din zonă, incluzând diverse motive 
decorative populare, precum şi două scene biblice: Botezul şi Răstignirea Domnului. 

Altarul de formă pentagonală adăposteşte Sfânta Masă din piatră şi 
proscomidiarul (improvizat într-un dulap de lemn). Lumina ce pătrunde printr-o 
fereastră orientată spre răsărit luminează bolta octogonală, oferind măreţie spaţiului de 
cult. 

Cheia de boltă sub formă de rozetă solară prezintă o floare încadrată într-un 
cerc şi în care se adună cele opt fâşii curbe ce reprezintă osatura bolţii. 

Din inventarul bisericii fac parte şi covoarele din lână donate de gospodarii 
satului, dar şi ştergarele de in şi cânepă cusute de mână - care astăzi nu mai pot fi 
folosite. Pe unul din aceste covoare (din anul 1 9 14) sunt ţesute motive zoomorfe, 
reprezentând doi cerbi rampanţi ce poartă deasupra câte o pereche de păsări afrontate. 

Din dosarul privind zestrea acestei biserici întocmit la cererea 
Departamentului Cultelor, la 30 ianuarie 1 977 aflăm că lăcaşul de cult avea un 
număr de 64 de obiecte. Între acestea se regăsesc un număr impresionant de cărţi de 
cult: Liturghier, Noul Testament, Triod, Psaltire, Octoih, Ceaslov, Catavasier, 
Evanghelie, Aghiazmatar, Cartea lui Iisus Navi etc., toate datând de până la jumătatea 
secolului al XIX-lea, păstrate în prezent în depozitul Episcopiei Huşilor.27 Pe paginile 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MDLDAVIAE MERIDIDNALIS. XXII-XXIV. 2DDI-2DD3 720 

lor se află nenumărate însemnări referitoare la evenimente din viaţa satului şi a 
bisericii .  

Pe o Evanghelie (editată la Bucureşti, în 1928, de către patriarhul Miron), 
păstrată în altar, sunt menţionate câteva astfel de momente festive din trecutul acestei 
parohii: astfel, aflăm că preotul Ştefan Ilieş a fost paroh timp de 40 de ani (de la 1 
decembrie 1928 până la 8 iulie 1 968) şi că s-a refăcut biserica în anul 1 93 1 ,  fiind 
resfinţită la 14 octombrie acelaşi an de către P.S. Veniamin Pocitan, pentru ca în 1966 
să se refacă temelia etc. O altă însemnare ·făcută de episcopul Grigore Leu arată: 
··Astăzi 23 septembrie 1 940 am vizitat această biserică. Episcop Grigore al Huşilor" 

Separată de biserică şi amplasată la intrarea în curtea interioară, clopotnita cu 
baza pătrată este construită pe patru furci, cu contrafise în diagonală (pentru 
rezistenţă), asemeni celor de la bisericile de lemn din Buda, Oşeşti, Chetreşti, 
Răduieşti, Hârşova - toate situate pe Valea Stemnicului. O scară de lemn accede în 
camera clopotelor. Ca şi biserica, clopotnita este îmbrăcată în scânduri de brad, având 
acoperişul piramidaL 

Cele două clopote din bronz poartă inscripţii cu caractere chirilice ce oferă 
indicii temeinice despre datarea bisericii; astfel, cel mic poartă menţiunea: "Acest 
clopot s-au făcut în numele sf. Nicolae - 1 809", iar cel mare are pe exterior, în relief, 
câteva litere ruseşti: S A M G 1 N A. 

Presupunem că primul clopot, de la 1 809, provine de la o altă biserică (cu 
hramul Sf.Nicolae), posibil de la biserica de lemn Sf.Nicolae din satul vecin Cozmeşti 
- atestată documentar ante 1 809 şi aflată în ruină la 1 87 1 .  �8 

Biserica de lemn din Băleşti-Vaslui s-a realizat în posteritate ca un autentic 
document de continuitate al arhitecturii populare în cadrul acestei zone rurale, dar şi ca 
un argument convingător de viaţă spirituală şi sensibilitate românească. 

Păşindu-i pragul, suntem încercaţi de un sentiment de pietate şi respect faţă de 
meşterii anonimi care au plămădit în lemn monumentul, el constituindu-se astfel ca 
tiind vatra unde şi-au legat amarui şi mai puţin bucuria multe generaţii de creştini, în 
scurgerea nemiloasă a veacurilor. 

Frumuseţea bisericii, de o suverană nobleţe, este înainte de toate o mărturie 
sigură de străveche tradiţie şi care oferă climatul teandric al unei neîntrerupte şi active 
comuni uni a celor de pe pământ cu cele cereşti . 

Poposind pentru câteva clipe aici, pelerinul va înţelege uşor nebănuita forţă 
spirituală a acestui popor, originalitatea şi forţa acestuia de a crea întru frumos, chiar şi 
în condiţii grele de vietuire. 
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"ADORMIREA MAICII DOMNULUI" CHURCH FROM VILLAGE 
BĂLEŞTI, COUNTY DELEŞTI, VASLUI REGION 

- Summary -

"Adormirea Maicii Domnului" Church from village Băleşti, county Deleşti, 
Vaslui region was built at the end of XVII-'h century and it is ali from wood. This 
church is one of the religious house with a trefoiled plan on Stemnic Vailey. The 
actual building was reconstructed in 1 802. 

In the last two century, this religious house has been undergone many changes 
of consolidation <,md restauration. But, the primary plan has not been changed and 
more than this it was preserved the talent and the art of medieval masters. 

Church from village Băleşti is an · important ecclesiastyc monument, from it' s 
interresting solutions of arching, from the beauty of archaic decoration and, especialy, 
from stranges artistica! influences. 
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